

भारतीय के पद की ओर

3

हिन्दी साहित्य का इतिहास
द्वितीय युग

द्वितीय युग को हम राष्ट्रीय जागरणों का काल भी कह सकते हैं। जातीय के गौरव ने ही इस जागरण को जल प्रदान किया था। जनता का जातीय जागरण ही द्वितीय युग की प्रामाणिक विभेदना है। काव्य के अन्तर्गत ही जनमानस को क्षुब्ध और उत्साहित हो रहा है। हरिद्वीप का प्रिय प्रान्त रणपरित उपाध्याय-रचित रणपरित चिन्तामणि प्रथम मैथिली भरणा गुप्त का संकेत प्रमाण स्वरूप हस्तलेखनीय है। राजानरायण काव्यरत्न ने तत्कालीन भारत की दैनिक दशा से प्रभावित होकर भवभूति लिखा। भवभूति में आधुनिक द्वितीय साभिकता का हास्यपूर्ण मेल है। सरलता और भावपूर्ण इसकी अन्य विशेषताएं हैं। कविता का मूल विषय भारत की दैनिक दशा है। जिस सांस्कृतिक दृष्टि का कवि ने जमीनी की है इसी रूप में पता चलता है कि जिस प्रकार विदेशी सांस्कृतिक से अक्रान्त होकर भारतीय अपनी जातीय गौरव को अभिमान करने से चले जाते हैं। जातीय ही वर्तमान जनता है। कवि रत्न वर्तमान सांस्कृतिक की दुर्बलता को स्वीकारते हैं तो हरिद्वीप प्राचीन सांस्कृतिक उत्थमता का उद्घोष करते हैं। प्राचीन आख्यान की प्रिय प्रवास में सुंदर व्यापक प्रस्तुत की गई है। कृपरा नेना है और राधा समाप्त साभिकता। गुप्त जी की भारत भारती कवि की हिन्दू भाव और जातीय प्रेम की व्यक्तित्व करती है। इसमें आर्थिक और सामाजिक पतन का संकेत है। व्यापक और साकेत की कथा प्रस्तुत भी प्राचीन है। व्यापक में कृष्ण की साम्राज्यवादी मनोवृत्ति और मोक्षरानीति का विशेष है। साकेत में उर्मिला का विरह ज्ञान ही है ही साथ ही साथ कृष्ण युद्ध पूर्व भांति की समझा भी है। द्वितीय युग में कवियों की प्रमुख विशेषता कलागुणों की जनता रविनाथ की गीतांजली का पर्याप्त परिलक्षित होता है। आचार्य रामचन्द्र शुक्ल गोपाल भरणा सिंह एवं सुब्रह्म पांडे का हिन्दी द्वितीय युग में ही युग था। इस प्रकार ये कवि नयी धारा के प्रवर्तक के रूप में दृष्टिगोचर होते हैं। जातीय प्रेम के कारण ये कवि वर्तमान जनमानस रहते।

अतः द्वितीय युग का काव्य साहित्य

जातिम गौखन का शोध कवि की खतंत्र गद्यत्व की प्रतिष्ठा का साहित्य है।

गद्य → गद्य की विविध भेदी इस युग में विकसित होती है। बाल मुकुट गुप्ता, पद्मन खंड भर्मा, गोविंद नारायण मिश्र, पुरी खिंड, भ्रमं सुन्दरदत्त, रमं चन्द्र मुखर्जी आदि ने अनेक भेदियों की जन्म दिया। आत्म कथात्मक, वरानात्मक, व्यंग्यात्मक, व्यंग्यात्मक, आत्मोत्तमों में एवं काव्यात्मक आदि अनेक भेदियों से हिन्दी मुखी सिद्ध हुई।

उपन्यास → इस युग में न केवल उपन्यास ही बल्कि गद्य के विविध रूप भी विकसित हुए। उपन्यास का विभिन्न विकसित हुआ। कला उपन्यास की शक्ति की दृष्टि से यह भी उपन्यास के क्षेत्र में आस्ट्रेलिया काल के तुलना में विभिन्न महत्व रखता है। आधुनिक मनोविज्ञान का अंतरा क्षेत्रों में लिया शोध-मानव मन तथा मानव जीवन का अध्ययन का निष्कर्ष दिया। आधुनिक जायन्ती हेतु बालिका पीरापिंड शोध-चरित्र प्रधान उपन्यास इस युग में प्रसिद्ध गये। किशोरी लाल गोस्वामी, प्रेमचंद, गोपाल राय गहमनी हंटावन लालपती, चतुर क्षेत्र आदि ने अपनी रचनाओं द्वारा हिन्दी साहित्य को समृद्ध किया। इस युग के प्रसिद्ध उपन्यासकार प्रेमचंद हैं। प्रसूत कथा साहित्य में इस युग की प्रमुख देन प्रेमचंद ही हैं। खनीकुनाथ शोध-वैकल्पिक के द्वारा से मुख्य प्रेमचंद-समाधिवादी द्वारा से गूरे हैं। प्रेमचंद के अनेक उपन्यासों का प्रकाशन दामोदर काल में हुआ। अतः ऐसा प्रतीत होता है कि युग द्वारा मिश्र ढंग का साहित्य प्रेमचंद लिख रहे थे। तब यह भी सत्य है कि इस युग से प्रथम प्रेमचंद का साहित्य की नही समझा जा सकता है।

कहानी → हिन्दी कहानी का प्रारम्भ 19वीं शताब्दी में सारस्वती से होता है। यह द्वितीय युग की देन है। पहले जो कहानियाँ लिखी जाती थीं उनमें कथा तर्क ही पर कहानी पण नहीं था। प्रारम्भ में सरस्वती में ही हीरोनी भाँट संस्कृत की कहानियों का रूपांतर प्रकाशित होता। तब बहरे-बहरे साप्ताहिक जीवन की कहानियों के क्षेत्र में सारस्वती-मिनी हीरो-जीवन में धारित

जोशी शाखाशा बाल्याओं के आधारे पर, कबानी लिखी जाने लगी। फलतः यरित्र प्रधान नातपरशा प्रधान क्यानप-
 पुबान कार्य पुबान तथा प्रतीक वादी ककानिपो प्रकाश में
 आगी। पुंमयं प्रसाप कोमिक, ज्वालादत कर्मा यन्पुधर-
 भर्मा कुलीरी, सुदभंग राजारामका रमाधा-दिन्हा आदि-
 इस युग के आदि इध युग के प्रमुख कबानी कर है।
 पुंमयण की पहली कबानी पंनपरमेकर 1916 ई० में
 सारवती में प्रकाशित होती है। पंनपरमेकर ये
 लोकर ककन वर की कबानी मात्रा में पुंमयं युगीन
 परिवर्तन की लकाओं की लमेकर यलते है। प्रसाप की
 ककानिपो में युगीन परिवर्तियों मिळो जाधा और
 मिल्प के कलेंकर में रेखांकित होती है। कोमिक
 मोर-सुदभंग में पुंमयण की वरिभुखी मोर प्रसाप
 की कर्तुवनी गीति का मेल ही जाता है।

द्विवेदी युग आलोचना → हिन्दी आलोचना
 का वाचनक रूप गवनीर रूप द्विवेदी युग में नडमंड
 लका । इस काल लपडे में आलोचना की जाने
 पदतियों विकसित हुई इस युग में आलोचना-के
 पांच रूप मिलते हैं।

1. आरत्रीय आलोचना → अर्थात् ललकया गंधो
 की परम्परा में काव्यांगो का लवेयन (1) तुलनात्मक
 आलोचना (2) निर्यापत्मक आलोचना (3) अनुसंधान
 परक आलोचना (4) पारयात्मक आलोचना-
 इनके साथ और ती आलोचना का रूप विकसित हुआ-
 जिसे पारयात्मक आलोचना करते हैं। रीतिकाल में
 संस्कृत के आचार्यों के अनुकररा पर ललकया गंधो परहुत
 भिसे हैं। द्विवेदी युग में भी यह परम्परा जीवित रही
 काव्य प्रमाकर दण्ड लरावली पगमें आलीकर मेषुषा
 इस परम्परा के ललैय गंधो है।

तुलनात्मक आलोचना → इस युग की प्रमुख
 पुस्तिके हैं 1907 में पगमें संक भर्मा ने लिहारी और
 रादी की तुलना कर इध पदति का प्ररगम किया। सन
 1910 में मिश्र वंधुशी का हिन्दी गवरल पुकाशित हुआ।
 तुलनात्मक पदति में भी आपनापी गयी। आगे यलक
 तुलनात्मक आलोचना की धूम मप गयी पेश मोर
 लिहारी की पक पूलये लें कर। संक करने के ल

द्वितीय

5

द्वितीय युग में आलोच्य कृतियों में वैदिक सामाजिक और सांस्कृतिक राष्ट्रीय पंजीकरणों के आधार पर व्याख्यात्मक आलोचना लिखी गई है। इस पद्धति में किसी रूप के अनुसंधानों का प्रयास नहीं था। जहाँ कहीं भी पर्याप्त आलोचना में विभाजित हो गई है। वहाँ वह व्याख्यात्मक आलोचना बन गई है। लाला विपला चारु के गारुड संशोधित स्वयंभू पर पद्मी नराम बा चौधरी पुस्तक में आनन्द का पदविषय में लिखी गई आलोचना से यह पद्धति और भी सम्बंधित हुई। वाल्मीकि युद्ध युद्ध से सम्बंधित हो कर डॉ. आर्. आर्. चालकर द्वारा समग्र बुक की आलोचनाओं में इस पद्धति का वैज्ञानिक रूप सपने पूरे संदर्भ में निश्चित है। इस युग की आलोचना की दो विशेषताएँ हैं -

- ① परम्परागत भारतीय दृष्टि
- ② वैदिक सामाजिक मूल्यों से प्रभावित दृष्टि पर मुरा रूप का वर्णन प्रथम श्रेष्ठता तथा लीन बा की व्याख्या ही आलोचना की प्रमुख पद्धति बनी रही ॥